

СРЕДА.

НИЖЕГОРОДСКИЯ

29 ОКТЯБРЯ.

ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

1847 № 67.



ИСТОЧНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Учредители и участники торгового депо въ Тифлисѣ, желая ознаменовать день тезоименитства Ихъ Императорскихъ Высочествъ Государя Наслѣдника Цесаревича Александра Николаевича и Великаго Князя Александра Александровича, представили къ си сълѣтствію г-жѣ попечительницѣ Нижегородскаго Дѣтскаго Приюта княгинѣ Е. П. Урусовой ваточныя одежды для 70 дѣвочекъ изъ лучшаго кубоваго ситца и для 30 мальчиковъ изъ кубовой панки, ст. коленкоромъ на подкладку этой одежды. Сверхъ того 70 теплыхъ капоровъ для дѣвочекъ и 30 картузовъ для мальчиковъ.

Губернское Попечительство Дѣтскихъ Приютовъ съ благодарностью принялъ это приложеніе, долгомъ считаетъ изъявить жертвователемъ свою признателность.

Въ продолженіе ярмарки 1847 года въ обоихъ ярмарочныхъ театрахъ и въ благаузахъ было зрителей 51000 человѣкъ. Выручено денегъ театральнымъ управлениемъ 14,400 рублей, въ благаузахъ 6350 рублей; всего 20,750 рубл. сер.

—О прѣлавшихъ и выльшишихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ:

25 изъ имѣнъ нижегород. губерн. пред. дворянинъ Шереметевъ, изъ Москвы предсѣдатель нижегород. казен. палаты Прутченко.

26-го въ Спбургъ директоръ Дворянска. полка генералъ майоръ Грессеръ.

ИЗДАЮЩИЙ,

МИТРОПОЛИТ СУЗДАЛЬСКИЙ И

ЮРЬЕВСКИЙ

(Окончаніе.)

По кончинѣ супруги своей Агафьи Симеоновны, Феодоръ вѣльзъ Иларіону избрать ему въ супружество достойную дѣвицу. Иларіонъ видѣлъ совершенное ослабленіе силъ царя и, какъ будто траготимый грустнымъ предчувствіемъ скорой кончины его, совсѣмъ отошелъ отъ общества, совсѣмъ прожилъ вдовцомъ. Но Феодору не угодно было принять этого сына Иларіона, и епископъ благоговѣйно повиновался вѣльзъ его, избравъ ему добрую душу и прекрасную наружность Марею Матвѣевну изъ рода Апраксіныхъ. По вступленіи съ нею въ бракъ, царь возвѣщалъ Иларіона съ благословеніемъ патріарха, въ достоинство митрополита, и приказалъ ему жить больше въ Москвѣ, нежели въ Суздальѣ.

27 априля, 1682 года, царь Феодоръ Алексіевичъ скончался, проживъ въ супружествѣ съ Марою Матвѣевною около 10 мѣсяцевъ. (*) Тонкій, проницательный умъ Иларіона предвидѣлъ неизбѣжную борьбу двухъ непріязненныхъ партій бояръ Милославскихъ и Нарышкиныхъ и рѣшился ждать въ Москвѣ, что будетъ. Едва пропеслась по Москве горестная вѣсть, что царь скончался, какъ

(*) Прибавимъ здѣсь, что Иларіонъ былъ "духовникомъ царя Феодора Алексіевича, Редемпторомъ".

около дворца собирались люди всѣхъ чиновъ и званий, народъ и сѣрѣльцы. Народъ пымѣлъ, волновался, сѣрѣльцы исполнались ярости, и произвели кровавый мятежъ: «многихъ изъ царскаго синклита уморили и домы ихъ разграбили и подвиглисъ на церковь Божію». Иларіонъ зналъ важность рѣшительной минуты и не остался празднымъ зрителемъ кропотаго зѣрцана. Онъ склонилъ патріарха выйти къ мятежникамъ и убѣждать ихъ, предложить избрать на царство одного изъ двухъ царевичей и, забывъ собственную опасность, персызъ прозвѣлася царемъ Россіи 10 лѣтъ-наго Петра. Этимъ онъ исполнилъ священную волю Свѣтлана, часто во время своихъ сказаний и сладкихъ бесѣдъ говорившаго ему, что, паслѣднико мырестоша по немъ будетъ Петъръ. Онъ выѣхалъ изъ Мокши въ Суздалъ, когда горесть и печаль Россіи, облившися слезами о кончинѣ Феодора, наполнились и обильными въ ней дза пара брата, коронованнаго рукою патріарха Іоакима.

Прежде безвѣстный инонъ Флорищевъ пустыни, потому возведеній на высшую степень, духовного сана, сближеній съ дворомъ, любимецъ царя, воспремѣнитъ первенца его, царевича Иллія Феодоровича, тѣперь Иларіонъ является самыи пѣжійныи въ внимательномъ заботливомъ архианастремъ Суздальской Епархіи. Онъ имѣлъ къ этому богатыя средства. Бу碌чи еще малютко, онъ складывалъ уже стихиры по книгамъ, переходя отъ лица къ лицу, бѣгло читая часовниковъ и псалтырь и пѣло на клиросѣ. Его любили за рѣтромѣ и увлекательность слова. Въ монастырскомъ уединеніи, подъ руководствомъ умнаго отца своего Антонія, онъ изыскатъ себѣ обширныи и безпрерывныи чтеніемъ св. писаний и отхотъ церкви. Немудрено послѣ этого, что, сѣдѣвшій архианастремъ, онъ весьма часто останавливала чтеніе на какой либо фразѣ и объяснялъ ее. Объясненія эти продолжались часа по два и слова Иларіона падали въ душу слушателей, какъ семя по лобру почву. Любимымъ предметомъ его поучений были смиреніе и любовь къ близкимъ. Бу碌чи уверяетъ, что только поступки наши возбуждаются другихъ къ подражанию, онъ подтверждалъ налагаемыи истину собственнымъ своимъ благочестивымъ примеромъ. Онъ посѣщалъ поочию темпіиыи богадѣлніи, отыскивалъ спирѣть и спички, ниталь ихъ хлѣбомъ, спабжая деньгами на нужды и самъ изъ своемъ дома служить имъ за трапезы. Никогдя рука не оскудѣвала въ дланіи неимущимъ, ибо благотворительность его происходила изъ сердца, исполненнаго любви, этого небеснаго чувства, которому все такъ легко покаряется.

Не менѣе того Иларіонъ заботился о построеніи и обновленіи церквей въ Суздалѣ. Онъ построилъ церкви: пророка Іліи, Входа во Іерусалимъ, Ioanna Предтечи и въ Покровскому Монастырѣ во имя Покрова Пресвятой Богородицы каменную стъ прекрасныи притворомъ. Всѣ эти церкви снабдили утварью, иконами и вообще украсилъ благолѣпо. Въ архіерейскомъ домѣ устроилъ церковь во имя Введенія во храмъ Божіей Матери. Не укрывалася отъ его благочестивой попечительности вѣхія и бѣдныя церкви въ епархіи, которыхъ онъ замѣчалъ во время обзора ея. Онъ обновлялъ и украшалъ ихъ на свое собственное изживаніе; где только считалъ нужнымъ воздвигнуть новую церковь, онъ сооружалъ и украшалъ ее всякой утварью. Такъ воздвигнуты имъ въ Суздальской Епархіи церкви: великомуч. Димитрія, Знаменія Пресвятой Богородицы и Ioanna Златоустаго. Сверхъ того онъ построилъ церкви, означенованныя печатю византійскаго стиля, сѣдѣвшими съ ломбардскимъ, во Флорищевѣ пустынѣ во имя Жизопачальни Троицы и въ Нижегородскомъ (нынѣ въ Макаревскомъ) Уѣздѣ, въ селѣ Киркоффѣ, во имя Успенія Божіей Матери.

Устроилъ церкви и благовѣстяя въ нихъ слово Божіе: прославленій Иларіонъ не упускалъ случася преподавать полезные софты и служители церкви Слово. Онъ преимущественно старался имъ внушать почтение и благовотіе къ храмамъ Божіимъ. Для этой цѣли онъ склонилъ ихъ къ уничтоженію обрядовыхъ обыкновеній, совершающихся во всѣхъ церквяхъ его епархіи. Такъ онъ уничтожилъ обыкновеніе совершать свадбы по ночамъ, съ такимъ еще обыкновеніемъ, что свидѣнніи всегда совершили ихъ въ нетрезвомъ видѣ, а послѣ совершения обряда свахи уводили новобрачную въ уголъ трапезы, где обступали ее со всѣхъ сторонъ бывшія въ церкви женщины; тамъ онъ заплетали ей косу, голосили съ разныи прічтываніями и убирали голову ея въ кичку. Мужчины, между тѣмъ, располагались въ противоположномъ углу съ водкой и виномъ; новобрачный подвизалъ изъ своихъ рукъ сперва свинцено и церковнослужителей, потомъ своихъ родныхъ и знакомыхъ мужчинъ; за это ходили друзья и обносилъ дорогихъ гостей мясными закусками. Но выходѣ женщинъ изъ церкви, выходили мужчины и цѣльно подѣвали, подъ предводительствомъ священнико и церковнослужителей, отправляясь въ домъ новобрачныхъ, где ныровали до раннихъ обѣдей слѣдующаго дня.

Въ Суздалѣ въ церкви Ризположенскаго Дѣвичаго Монастыря, Иларіонъ обрѣлъ, по предварительномъ явленіи, нетайныя мощи основателницы его, благоѣрной княжны Феодоры, въ иконикахъ Евфросинии, дочери св. великаго князя Михаила Всеволодовича Черниговскаго, чудеса точанія обильно. Въ 1699 году онъ переносилъ, по благословенію патріарха Аѳанасія, въ новую раку мощи св. гел., князя Александра Невскаго.

Казалось бы, за такое усердіе и помехитильность преосвященнаго Иларіона о Сузdalской Епархіи должны были бы любить его. Къ сожалѣнію, были люди, которые первовидущно смотрѣли на его поступки и старались разбросать во имя черныхъ пятна. Въ Суздалскомъ Спасо-Евфимиевъ Монастырѣ находился подъ сграждено тамбовскій епископъ Леонітъ, отставанный отъ епархіи за нѣкоторые предосудительные поступки. Однажды онъ къ Иларіону, сказавъ ему, чтобы онъ подписалъ ему своей рукой, что не хочетъ быть больше епископомъ въ Суздалѣ. Иларіонъ объяснялъ ему отѣтъ отринательный. Разгневанный, онъ сказалъ ему, что если онъ не уступитъ ему епископства, то онъ имѣть на него сказать царю слово и дѣло. Приказалъ за пимъ имѣть строгий присмотръ, преосвященный Иларіонъ отнесъ обѣ этомъ царю Петру Алексеевичу въ приготовленіи перенести вси тяжкѣ грядущихъ бѣдствій. Предписано было выслать немедленно Леоніта въ Москву. Собрались архиереи и бояре, вопросили Леоніта о тайномъ дѣлѣ въ словѣ на Иларіона. Онъ подалъ къ святымъ, въ которыхъ были написаны, что Иларіонъ скажетъ, рукополагающіе въ бары и діаконы людей недостойныхъ, въ архиерейской ломѣ держать злодѣя въ кормъти вѣкъ, а на игоночи открыть ему еще приходъ посвященія въ архиереи такой постуточкѣ, за который онъ долженъ быть лишенъ и герономашескаго сана. Заключеніе святка было такое, чтобы благочестивѣйшій гоугуларь, патръ и великий князь Петръ Алексеевичъ, лишилъ Иларіона епископства, и пополнилъ тотъ суздальской престолъ содѣржать ему Леонітъ. Но прочтіи святка, архиереи объявили и бояре шептоворами отграбить его изъ тогъ же монастыря, приказавъ Иларіону наблюдать за памъ горадо строго, пежели прежде. Такое вниманіе и правосудіе пары уголовни Иларіона. Но скоро явилась другіе честолюбцы, желавшіе застучить его място. Впрочемъ ему недолго оставалось жить. Жизненные силы его стали ослабѣвать; кончина приближалась.

1707 года, декабря 7, онъ пошелъ къ утреніи. Столъ на колѣнѣ, онъ почувствовалъ себѣ въ дурномъ положеніи. Къ концу утрени жаръ и ознобъ до того усилились, что принесли его въ келлю на рукахъ и положили въ постель. День отъ днѣму ему дѣлялось хуже и хуже. Предчувствуя свою кончину, онъ попросилъ духовника измучествовать себѣ св. Тайнами. На 7 день болѣзни, декабря 13, во время божественной литургіи, онъ благословилъ себя и предстоящихъ крестомъ и облобызывалъ его, по не въ силахъ будучи держать, положилъ его на грудь съ рукою вѣтѣ, — и такъ почилъ добрый архиепископъ отъ тѣлъ своихъ. 22 декабря сузальскіе архимандриты и игумены отбыли тѣло его въ Спасскомъ Соборѣ и предали землѣ бренные его останки.

Житіе преосвященнаго Иларіона было 77 лѣтъ и 31 день, епископства 26 лѣтъ и 3 дни.

Преемникъ его былъ митрополитъ Ефремъ, родомъ Сербянинъ, жившій при палестинскихъ патріархахъ. Онъ признавалъ всѣ хъла и распоряженія Иларіона благодѣтельными, именуя ихъ мудрыми и святыми.

Въ Кирковской церкви находится портретъ преосвященнаго Иларіона, на которомъ онъ изображенъ, при ростѣ нѣсколько выше среднаго, стройнымъ, сухощавымъ, молчаально-задумчивымъ. Профиль лица его греческій. Жизнеописатель его говоритъ, что онъ имѣлъ большую силу и черные, обѣщанные густыми ресницами глаза, въ которыхъ всегда сияли кротость и любовь къ ближнимъ.

Петръ Пискаревъ.

О СЪВЕРОВОСТОЧНОЙ УЧЕБНОЙ ФЕРМѢ,

Съ Высочайшаго созволенія, послѣдовавшаго по всеподданѣйшему докладу г. Министра Государственныхъ Имуществъ, въ Казанской Губерніи близъ г. Казани, подъ непосредственнымъ заАНДІВАНИЕМъ Департамента Сельскаго Хозяйства, учреждена съверовосточная учебная ферма, основанная на основаніи правиль, изложенныхъ Св. Зак. (изд. 1842 г.) т. XII уст. о гор. и сел. хоз. ст. 242—323, имѣть влияние на усовершенствование земледѣлія и вообще сельскаго хозяйства въ губерніяхъ: Казанской, Вятской, Пермской, Нижегородской въ Костромской.

Сія ферма, для хозяйства, которой отведено 700 десятинъ земли, съ начала настоящаго года, уже открыла свои дѣйствія и будетъ ихъ продолжать на точномъ основаніи вышеприведенныхъ правилъ, т. е. введеніемъ въ своеемъ хозяйстве способовъ земледѣлія, основанныхъ на рациональныхъ начальахъ науки, разведеніемъ лучшихъ породъ скота, пріемомъ, для обучения правиламъ земледѣлія и вообще сельского хозяйства, воспитанниковъ изъ государственныхъ и помѣщичьихъ крестьянъ, продажею (изъ послѣдствія) по утвержденнымъ пѣнамъ скота, земледѣльческихъ орудій, семенъ и проч.

Воспитанники принимаются не моложе 17 и не старѣе 20 лѣтъ, здороваго сложенія и безъ важныхъ тѣлесныхъ недостатковъ, съ платою за обучение и полное содержаніе за государственныхъ крестьянъ по 50, а за помѣщичьихъ по 60 р. сереб. въ годъ.

Курсъ ученій назначаешь 4-хъ ггѣтп. Отъ принимаемыхъ воспитанниковъ требуется, чтобы они знали хотя посредствено читать и писать: впрочемъ, на первый разъ, за недостаткомъ такихъ знающихъ, допускается прѣемъ и безграмотныхъ.

Сверхъ практическаго изученія сельскаго, хозяйства, воспитанникамъ преподаются, преимущественно въ зимнее время: 1. Законъ Божій (католиконъ, краткая силенцная исторія, съ изложеніемъ общихъ основаній нравственности, и первое пѣніе). 2. Русская грамота (чтеніе и письмо). 3. Первые четыре правила арифметики, съ употребленіемъ счетовъ. 4. Главныя основанія земледѣлія; 5. Облизности государственныхъ поселеній, изложенные въ Высочайше утвержденномъ Пблицецкѣмъ уставѣ. 6. Собѣднія о скотоврачеваніи простыми средствами.

БИБЛІОГРАФИЧЕ-

СКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ВЪ БІБЛІОТЕКЪ ДЛЯ ЧТЕНІЯ

НАДВ. СОВ. И. А. САХАРОВА.

(Въ домѣ Губернской Гимназіи)

Получены слѣдующія книги и журналы:
СЫНЪ ТАЙНЫ ром. Пола Февала. Спб. 1847.

ПОЛИНА ром. Жоржъ Зандъ Спб. 1847.

МАТИЛЬДА ром. Балзака Спб. 1847.

Кромѣ того всѣ доселѣ вышедшия пумера *въсѣхъ русскихъ литературныхъ периодическихъ изданій*.

Съ сентября мѣсяца 1847 года, по случаю отъѣзда г. Сахарова въ Казань, библиотека его состоитъ въ завѣдываніи учителя рисования Николая Трофима Дмитрева и помѣщается въ его квартире.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ.

съ 18 по 25 октября 1847 года.

Пріѣхали въ Нижний—Новгородъ

Изъ села Лыскова Тарутинскаго Егерскаго полка прапор. Федоровъ ост. въ Кремлевъ. Части: изъ Москвы комиссаріат. коммис. майоръ Зонъ, изъ Алатыря коллеж. рег. Жилинъ, изъ Спбурга кол. сов. Лукошкинъ, изъ Семенова корп. лѣсничихъ прапор. Мизко ост. въ Макарьевъ. Части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Москву тит. Сов. Несторовъ, въ Арзамасѣ отст. кап. Демедевъ, въ Саратовѣ коллеж. сов. Лукошкинъ.

Редакторъ Гб. Малютиковъ.